
هفتم یا/درس  قضا م  احکا
بنت علوم  ل اقرا ب ن  ا دبیرست

یزدانشناس:طراح

مهست کلیددرگنج حکی/بسم الله الرحمن الرحیم



:قضیه با یکدیکر  می توانند دو حالت داشته باشنددو
.به حالت تقابل باشند-1
.به حالت عکس مستوی دربیایند-2

.به سور ،کم یا کمیت هم می گوییم :نکته
.،کیف یا کیفیت هم می گوییم(رابطه)به نسبت



تقابل وانواع آن

درچه صورتی میان دوقضیه تقابل خواهیم داشت؟
1-موضوع ومحمولشان یکی باشد.
2-درنسبت و یا سور ویا هردو متفاوت باشند.
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تناقض

 هرگاه دو قضیه داشته باشیم که در موضوع ومحمول یکسان
اما در سور و رابطه متفاوت باشند بین آنها رابطه تناقض 

.برقرار است
(اختلاف درکم وکیف)
مثال:
هر دانش آموزی زرنگ است
بعضی دانش آموزان زرنگ نیستند



تضاد

 ر داشته باشیم که در موضوع ومحمول یکسان اما دکلیهرگاه دوقضیه
.نسبت متفاوت باشند،بین آنها رابطه تضاد برقرار است

(اختلاف در کیف)
مثال:
 هردانش آموزی زرنگ است
هیچ دانش آموزی زرنگ نیست

بین قضایای جزیی تضاد برقرار نیست:نکته.



تداخل

 هرگاه دو قضیه داشته باشیم که درموضوع ومحمول
خل ورابطه یکسان اما در سور متفاوت باشند بین آنها تدا

.برقرار است
(اختلاف درکم)
مثال:
هردانش آموزی زرنگ است
بعضی دانش آموزان زرنگ هستند



مربع تقابل









مغالطه استثنای قابل چشم پوشی

استبرای اثبات باطل بودن یک حکم کلی،آوردن یک مثال نقض کافی:نکته.
یک درصورتی که با وجودیافتن یک مثال نقض یا پیدا شدن یک استثنا در

نای حکم کلی،همچنان برکلی بودن حکم خود اصرار کنیم،دچار مغالطه استث
.قابل چشم پوشی شده ایم

اگر فردی ادعا کند تمام دانش اموزان این کلاس زرنگ هستند وشما :مثال
بگویید خیر،فلانی رو من میشناسم ضعیف است واگر او همچنان برادعای

.خود اصرار دارد،او دچار مغالطه استثنای قابل چشم پوشی شده است



یف عکس مستوی عبارت است ازتبدیل دوطرف قضیه،با بقای ک
.وصدق قضیه

 درقضایای حملی با تغییر جای موضوع ومحمول وحفظ کیف
.وصدق به عکس قضیه میرسیم

به قضیه اول عین وبه قضیه دوم ،عکس می گوییم
(اصل یا عین قضیه)بعضی سفیدها گچ هستند:مثال
(عکس مستوی.)بعضی گچ ها سفید هستند



.عکس قضایای زیر را بدست آورید

عکساصل

بعضی گل ها خوشبوهستند

هیچ حیوانی گیاه نیست

هرسنی مسلمان است

انسانها باسواد نیستندبعضی

بعضی حیوانات سیاه نیستند



جمع بندی عکس مستوی

موجبه جزییهموجبه کلیه

موجبه جزییهموجبه جزییه

سالبه کلیهکلیهسالبه

لازم الصدق نداردسالبه جزییه



مغالطه ایهام در انعکاس

می شویم« ایهام درانعکاس» اگرعکس مستوی را درست انجام ندهیم دچارمغالطه
مثال:
هرالف ب است                           هرب الف است



98سوال کنکوری
1- است؟«عکس مستوی »و«تضاد »درکدام گزینه رابطه قضیه دوم وسوم به ترتیب
بعضی بازیگوش ها بچه اند-هیچ بچه ای بازیگوش نیست-همه بچه ها بازیگوش اند(الف
همه حاضران دانش اموزبودند-همه دانش اموزان غایب بودند-هیچ یک ازدانش اموزان غایب نبودند(ب.
هردوستدارزیبایی انسان است-هیچ انسانی زیبایی را دوست ندارد-هرانسانی زیبایی را دوست دارد(ج.
بعضی ازپیاده شدگان -همه مسافران دراتوبوس ماندند-تمامی مسافران ازاتوبوس پیاده شدند(د

.ازاتوبوس،ازمسافران بودند


